

Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΚΛΗΣΙΑΣ ΜΥΡΤΖΑ ΡΙΖΑ ΧΑΝ

ΕΝΑ ΒΙΟΛΙ ΜΙΛΕΙ...



ΠΡΟΣΩΠΑ :

ΕΛΝΤΑ, 24 ετών, μελαχροινή και χαριτωμένη. ΕΡΡΙΚΟΣ ΦΕΛΙΣΚΥ, 30 ετών, ξανθός και εύρηνικός.

(Σ' ένα δωμάτιο φτωχικό. Η Έλντα μόλις γύρισε από το σπίτι. Έπλυνε στο κρεβάτι τις ροζέτες και τα γάντια της. Το βιολί της τό έχει ακουμπήσει σ' ένα τραπέζι, στη μέση της κάμαρας. Πέτριε κουρασμένη...

κι' απελπισμένη στη μοναδική πολυθρόνα του δωματίου και μονολογεί).

ΕΛΝΤΑ. — Νά με πάλι, εδώ, στο φτωχικό μου καμαράκι! Άχ, πιστέψα πως θα γυνούσα χαρούμενη κι' ευχαριστημένη. Τι ήταν αυτό που έπαθα!... Τι ανέλπιστο!... Ήρθα εδώ, στην πρωτεύουσα, για να δώσω την πρώτη μου συναυλία... Για να κερματισθώ. Έλπίζα πως θα επιτύχω και πως θα μπορούσα να εξακολουθήσω τις σπουδές μου! Άλλοίμονο, όμως!... Εγώ, που στην πατρίδα μου έπαιζα βιολί με τόσο τέχνη, ώστε να συγκινούνται με το παιχνίδι μου και όλοι άκουσαν μεγάλους μουσικούς, δεν ξέρω τί έπαθα εδώ πέρα!... Συγκινήθηκα; Φοβήθηκα; Δεν ξέρω κι' εγώ... Έπαιξα και ξανάπαιξα δύο την ίδια στροφή... Τά ελα γάσει... Δεν μπορούσα να προχωρήσω... Μα το παράξενο είναι πως κάποιος με χειροκρότησε... Οί άλλοι όλοι θα μ' εφοβίζαν, αν δεν μ' έλιπούντο ίσως... Μα αυτός, ο άγνωστος, γιατί με χειροκρότησε; Τόκανε γιατί με λυπήθηκε, ή από είνονεία ίσως... Δυστυχία μου!... Πώς, πως άγατημένο μου βιολί, δεν ήσουν υπάκουο στα χέρια μου, όπως πάντα, κι' άποψε; Άποψε που περίμενα την επιβεβαίωση των ελπίδων μου!... Άποψε που έτρόχαινε να κρηθή το μέλλον μου, ή ζωή μου!... Και τί θα πούν τώρα οι γνωστοί μου, που περιμένουν άναπόμονα, έκει κάτω, στην πατρίδα μου, να μάθουν πως επέτυχα; Και ο καλός μου δάσκαλος, που τόσα έλεγε από μένα;... Και όμως... Όχι!... Δεν σπέρνε μέσα μου ή θεία πηγή της άριότητας! Νοιώθω πάντα την ψυχή μου γεμάτη μουσική! Ήταν μία παροδική δειλία, ένα «τρομά» αυτό που έπαθα άποψε... Έλα, έλα, άγατημένο μου βιολί, να με παρηγορήσει πάλι άποψε... Έσύ, έσύ μόνο μπορείς πάλι να γλυκάνεις τη λυπή μου... Είμαι βέβαιη πως τώρα, εδώ στη μοναξιά μου, θα μπορούσα να παίξω πολλή ώρα...

(Παίρνει το βιολί και παίζει ένα παθητικό σκοπό. Μα κάποιος χτυπάει τη στιγμή εκείνη επανειλημμένος στην πόρτα. Η Έλντα, άποροφρημένη από τη μουσική, δεν άκούει. Έξαφνα ή πόρτα άνοίγει σιγά-σιγά και υπαίνει μέσα ένας ψηλός ξανθός νέος, με πολύ εύγενικό παρουσιαστικό. Προχωρεί δύο-τρία βήματα και σταματά, ακουγώντας έκστατικός τη μουσική. Έξαφνα ή Έλντα γυρίζει και τον βλέπει. Τρομάζει, και το δοκάρι πέφτει απ' τα χέρια της).

Ο ΝΕΟΣ. — Ω, μην τρομάξετε, δεσποινίς... Χτύπησα την πόρτα σας, αλλά δεν μ' άκουσατε... Το βιολί σας με τράβηξε... Δεν θα τολμούσα ποτέ ν' άνοιξω, αν δεν παίζατε βιολί. Συγχώστε με...

ΕΛΝΤΑ. — Ποιος είστε, κύριε;

Ο ΝΕΟΣ. — Είμαι ο Έρρικος Φελίσκου.

ΕΛΝΤΑ. — Α! Είστε ο μουσικός Φελίσκου;

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Έχετε άκουσει τ' όνομά μου;

ΕΛΝΤΑ. — Έχω παίξει κάποτε με σύνθεσί σας.

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Ποιά;

ΕΛΝΤΑ. — Την «Άνοιξιάνικη Συμφωνία».

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Ω, πόσο χαίρομαι γι' αυτό!... Δεσποινίς, άκούστε... Ήμουν άποψε στο κονσέρτο σας... Και ήρθα εδώ για να σας συγχαρώ...

ΕΛΝΤΑ. — Α! Κύριε! Με εironεύσατε βέβαια!... Δεν τό περίμενα αυτό από έναν καλλιτέχνη...

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Δεσποινίς... Με συγκινήσατε τόσο, ώστε σας χειροκρότησα... Κι' έγω σας βεβαίω ότι δεν ένθουσιάζομαι τόσο εύκολα.

ΕΛΝΤΑ. — Α! Είστε οεις που με χειροκροτήσατε; Έλπιούσατε δηλαδή την άποτυχία μου; Μά... Τι να σας πώ... Μου φάνεται πως εironεύσατε τη δυστυχία μου... Γιατί, κύριε;...

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Άκούστε, δεσποινίς. Δεν ήρθα μόνο για να σας συγχαρώ... Ήρθα και γιατί ήξερα ότι θα είσαστε λυπημένη άποψε. Ναι, δεν μου ήταν δυνατό να μην έλθω. Όταν φύγατε από τό Ψδείο, σας παρακολούθησα. Έπί άσκητη ώρα περιπατούσα κάτω από τό παράθυρό σας... Σάν τους έρωτευμένους του παλιού καιρού... Δεν γελάτε, λοιπόν;...

ΕΛΝΤΑ. — Μά, κύριε...



Ο Έρρικος γονατίζει και φιλεί τα χέρια της.

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Έσχετόμουν. Τώρα θα είναι μόνη, ίσως θα κλάει... Άσπνε θα θέληση να με δεχθώ; Και αν με παρεξηγήσει;... Όταν άκουσα τό βιολί σας, δεν κοιμήθηκα πια... Μου φάνηκε πως με κάλυψε ή ίδια σας ή ψυχή...

ΕΛΝΤΑ. (σοβαρά). — Έπαιξα για να παρηγορηθώ... Δεν καλύφσα κανένα...

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Μή με παρεξηγήστε, έμένα που σας έχω νοιώσει τόσο βαθιά...

ΕΛΝΤΑ. — Μ' έχετε νοιώσει; Πώς;

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Τι δεν μου είπα στην ψυχή μου ή στροφή εκείνη που παίζατε και ξαναπαίζατε στο βιολί σας, με τόσο πάθος, με τόσο άγνοία, όσοένα και πιο παθητικά, πιο έξοφρατικά, πιο άτελειώμένα...

ΕΛΝΤΑ. — Ναι! Δεν ξέρω τί είχα πάθει... Δεν μπορούσα να προχωρήσω... Έπιανελάβανα διαρκώς την ίδια στροφή... Γι' αυτό άσπνε έλπίζαμν τώρα τόσο!... Πόσο ντρέπομαι!... Τι θα είταν για μένα...

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Δεν ξέρω τί άκουγαν οι άλλοι... Εγώ όμως κατάλαβα από τις νότες εκείνες τις οσαφαικές, όλη σας την ψυχή τη γεμάτη πάθος, άδώνη και άγνότητα συγχρόνως. Και κατάλαβα όσμήν τόσο νοσταλγείτε την άγάπη, την παρουσία μιας ψυχής που να σας νοιώδη...

ΕΛΝΤΑ. — Όλα αυτά σας τά είπα μ' έκείνη τη διαρκώς επανειλημμένη στροφή;

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Ω! πόσο νέα, πόσο διαφορετική μου φαινόταν κάθε φορά! Πώς έξοτα να την χροματίζετε διαφορετικά στην κάθε επανάληψη της!... Μπορούσε να τη κανεί ότι παίζατε όλόκληρο μουσικό κομμάτι. Πολλοί δεν άντελέγηθησαν ότι ήτο ή ίδια στροφή. Άλλ' έσεις νοιώσατε ότι έφρατε να δηλώσατε στον κόσμο ότι πάθατε σπράξ! Σας βεβαίω, ότι δεν τό κατάλαβαν πολλοί...

ΕΛΝΤΑ. — Άχ, πόσο ταόχρημα... Έτρεμα όλη...

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Πόσο τέλεια, πόσο συγκινητικά έκφράσατε την ταραχή σας, την άγνοία σας... Κάθε νότα ήταν και μία κραυγή της ψυχής σας...

ΕΛΝΤΑ. — Δεν τό φανταζόμουν ότι ύπηρχε έκει μία ψυχή που θα μ' έννοιωθε τόσο...

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Δεσποινίς... Είστε μια άληθινή καλλιτέχνης... Έχετε μεγάλο ταλέντο. Θα γίνετε διάσημη μία μέρα. Είστε μοναδική στην έφαρα, στην έξοφρατεία των αισθημάτων σας... Ίσως αν σας άκουγα να παίζατε ένα όλόκληρο κομμάτι, δεν θα σας έννοιωθα τόσο. Και τώρα, που σας άκούω με τον έρχομό μου, τόσο γλυκά, μυστικά, μιλούσατε με τον πόνο σας... Παίζατε για τον έαυτό σας μόνο... Για δεύτερη φορά μ' άποκαλύφθητε όλη ή όμορφιά και ο πόνος της ψυχής σας...

ΕΛΝΤΑ. — Πόσο μου δίνετε θάρρος... Άλλά πρέπει να νικήσω έντελώς τη δειλία μου...

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Δεσποινίς!... Την ώρα που παίζατε με τόσο άγνοια την ίδια πάντα στροφή, άκουσα την επίκληση της ψυχής σας! Άκουσα την ψυχή σας που ήτοσσε βοήθεια, θάρρος, άγάπη... Και ήρθα να σας τά δώσω όλα αυτά...

ΕΛΝΤΑ. — Είνε άλήθεια κι εγώ είμαι πολύ μόνη...

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Τό έννοιωσα καλά...

ΕΛΝΤΑ. — Έχω μόνο κάποιους μακρινούς συγγενείς στην πατρίδα μου... Δεν ήταν έδω κανείς δίχως μου... Ίσως αν ήταν έδω ο δάσκαλός μου, δεν θα δειλία έτσι...

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Δεν την νοιώσατε την ψυχή μου που ήθε οιά σας; Ήθε όλοσφρόθυμη στην επίκλησή σας... Ω, μην την άποθεείτε... Καμιά άλλη ψυχή δεν θα σας νοιώσει ποτέ τόσο...

ΕΛΝΤΑ. (δειλιά). — Σας ευχαριστώ πολύ...

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Ω, μη μου λέτε λόγια τυπικά... Δεν μ' ένθουσιάζατε μόνο ως καλλιτέχνη, αλλά και ως άνθρωπο... Έτσι, παθητικά, ταπεινή και βαθειά όνειρεται η γενναία που θα ήθελα να είναι ή μητέρα των παιδιών μου, ή άγατημένη μου σύντροφος... Θέλετε... θέλετε να γίνετε γυναίκα μου;

(Η Έλντα, ταραγμένη, χαμηλώνει τα μάτια).

ΕΡΡΙΚΟΣ. — Γιατί δεν άπαντάτε; Τό όνομά μου σας είναι ήδη γνωστό... Δεν μπορείτε να φοβάστε ότι είμαι ένας τυχοδιώκτης. Είμαι άκόμα νέος. Άργότερα θα γίνω ίσως πώ εδίασημος. Κι' έγω είμαι μόνος στον κόσμο. Λαχταρώ κι' έγώ, όπως έσεις, μία καρδιά που να με νοιώδη...



ΕΧΑΣΑΜΕ ΤΟ ΚΕΦΙ ΜΑΣ ;...

Τ' ΑΠΟΚΡΗΑΤΙΚΑ ΓΛΕΝΤΙΑ ΤΗΣ ΠΑΛΙΑΣ ΑΘΗΝΑΣ



Ο κ. Στέφ. Δάφνης

Τι διηγούνται οι λέγιοι. Το κέλεο του κ. Λάσκωρη. Πώς την έπαθε ο Πρίγκηφ Νικόλαος. Το γέλατι της κυρίας Καρολίνας. Αυδ... Υψηλότατοι και οι δύο Νικόλαοι !... Η μασκαράτα του κ. Πωπ. Όπου πλούτος, εκεί και μελαγχολία ! Τι διηγείται ο κ. Δάφνης. Δολοφονίες, αίματα, θάνατοι, νεκροί, άνατριχίλα !... κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Δημοσιεύουμε σήμερα το τελευταίο μέρος της ερένης μας για τα 'Αποκρηατικά γλέντια της παλιάς Αθήνας. Όμιλούν οι κ. κ. Νικ. Λάσκωρης, θεατρικός συγγραφέας και ιστορικός του δημοσιογράφου Γεώργ. Πωπ και ο ποιητής Στέφ. Δάφνης :

Ο κ. Ν. ΛΑΣΚΑΡΗΣ μάς διηγείται τα εξής, στη σχετική ερώτησή μας :

Θέλετε να μάθετε ποιά ήταν ή 'Αποκρηατικά γλέντια του κ. Λάσκωρη ; Όχι, αλλά... σταθήτε. Χρειάζεται προηγουμένως ένας μικρός πρόλογος. Θεωρούμε ότι ήμουν τότε θεατρικός κριτικός στην «Εστία» και κατορθώνα να αναγγέλλω πρώτος εγώ τα θεατρικά έργα έπρόκειτο να παχτούν στο Βασιλικό Θέατρο. Ο πρίγκηφ Νικόλαος όμως έμοιραζε τους ρόλους στους ήθοιους, χωρίς να αναφέρει και τον τίτλο του έργου, θέλοντας να τον κρατήσει μυστικό. 'Αλλά εγώ κατέρευγα σ' ένα άλλο στρατήγημα. 'Ελαινα από ένα φίλο μου ήθοιστο το μέρος του κ' έτσι έθροισα σε ποιά έργο ήνιχε. 'Η αίτησή μου στυτάσσει στην άρχη κ' ή απάντησή μου πρίγκηπος βύτερα προς τους ήθοιους δεν έφεραν κανένα αποτέλεσμα, γιατί εγώ σκεδόν την επομένη της διανομής των ρόλων έπεισαν ν' αναγγέλλω το έργο που θα παίζονταν στο Βασιλικό. 'Επί τέλους, ο πρίγκηφ, άπελπισθείς, πήγε και βρήκε μια ξένη κομωδία, την οποία μετέφρασε ο ίδιος. Έξωθεν τις ημέρες έτυχε νάνα Καρναβάλι, το οποίο τελείωσε μάλιστα. 'Ετοιμαζόμαστε λοιπόν όλοι για την περίφημη παρέλαση μπρός απ' την εξέδρα, στην πλατεία Συντάγματος, όπου θα ήσαν κ' οι βασιλείς μαζί με το «κομπόζο». Έγώ έντυπα τα παιδιά μου περσοτούς και τάντα μέσα σ' ένα 'Αποκρηατικό άρμα. Στο ένα άπ' αυτά έθωσα ένα όμορφο, μεταξωτό, πράσινο γοβάκι, στο όποιο ήταν δεμένη μια ταινία που έφερε με χρυσά γράμματα την έπιγραφή : «Τό γοβάκι της κυρίας Καρολίνας». Ένώ το άρμα περνοσε μπρός από την εξέδρα, ο γιος μου, σύμφωνα με τη συμβουλή μου, έξεσφενδόνισε το γοβάκι κατά του πρίγκηπος Νικόλαου, ο όποιος το δέχτηκε κατάσθηα. Τό πήρε με περιέργεια στα χέρια του και μόλις διάβασε την έπιγραφή, άνατριχίλασε κατάπληκτος από τί θέσι του. «Τό γοβάκι της κυρίας Καρολίνας» ήταν ο τίτλος της νέας κομωδίας που είχε μεταφράσει ο ίδιος και που δεν τον είχε άνακουσσει σε κανένα. Αυτό το άστείο όμως δεν του άφισε το Νικόλαου, γιατί ήταν πολύ τυχερός και δεν μπορούσε να το χωνέψη. Μ' έκόλεσε λοιπόν την άλλη μέρα διά μέσου του Γιάννη Πετρίδη και μου άπενθυμίσει με τρόπο τί δεν ήμιασε το ίδιο για να του παίζω τέτοιες ιστορίες. Τότε εγώ σηκώθηκα έπάνω (ό κ. Λάσκωρης είχε πανίγηλο) και του είπα :

— Υψηλότατε ! Κι' εγώ είμαι υψηλότατος όπως και οσείς. Κι' εγώ Νικόλαος όπως κ' οσείς. Συνεπώς...
Από τον εθδήμησε υπερβολικά κ' έτσι το έπεισόδιο έληξε.

Ίδου τώρα τι διηγείται για τα γλέντια της παλιάς Αθήνας ο κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΩΠ. Τόν βροζοκίμο στο σπίτι του, επί της όδου 'Εδουάρδου Λω, περιτοζιμμένον από πελάτες — διούτ' τώρα δικηγορεί. Τους άφίνει όλους προσωρινά, μάς βάζει στο διπλανό δωμάτιο και, αφού άκουσε την ερώτησή μας, μάς άπαντά :

— Άν έρωτάτε για τί βαθύτερη έννοια του γλέντιου, ή διασκεδαστικότερη ήμερα, κατ' έμέ, εινε πρό πάντων εκείνη που δεν λέφτε τίς όρισμένες ήμέρες της 'Αποκρηας, αλλά σ' όλο τον άλλο χρόνο. Άν όμως θέλετε να μάθετε ποιά υπήρξε ή 'Αποκρηατικά γλέντια της θεογονότερης άναμνήσεως, θα σάς άπαντήσω άλλοιώς. 'Η 'Αποκρηατικά γλέντια... 'Η άγάπη θα μάς έμινέη καλύτερα και τους δύο... 'Η μουσική που νοιάθημε μέσα μας θα γίνη μια τελειότερη άρμονία... Πέστε μου, λοιπόν, θέλετε ;

ΕΑΝΤΑ. — Δέν θέλω...
ΕΡΡΙΚΟΣ, (με άγωνία). — Δέν θέλετε ;
ΕΑΝΤΑ. — Δέν θέλω να σάς άπαντήσω με λόγια τυπικά... Θα σάς άπαντήσω με το βιολί μου... Άφου νοιάθητε τόσο το παιζιμό μου, θα καταλάβετε...

(Παίρνει το βιολί της και παίζει με στροφή γλυκειά, αιγανή, όποτακτική, που λέει και Ξαναλέει ένα «Ναι!», σε κάθε της τόνο, όλο και πιο παθητικά, πιο γλυκά, πιο έρωτικά... 'Ο 'Ερικός άκούει έκστατικός από χαρά τη μουσική, την άληθινή αυτή έξομολόγησι, τη γεμάτη ένδυχία, έμπιστοσύνη και μεθυστική αυτοεκκατάλειψη... Πηγαίνει κοντά στην 'Ελνα, γονατίζει και φιλεί τα χέρια της, που διεμνηνυσαν τόσο έκφραστικά το αίθημα της ψυχής της και την άπάντησι της καρδιάς της).



Ο κ. Ν. Λάσκωρης

τι αναφέρεται στην εποχή που υπήρχε το «Βαριετέ», εκεί όπου ύφονετα σήμερα το «Ίλιον Πάλας», και συγκεκριμένως στην περίοδο της φοιτητικής και δημοσιογραφικής μαζί ζωής μου. Έκείνη τη χρονιά, θυμούμαι, εγώ είχα μεταμφιεσθή μμηθείς τον... μακαρίτη Σπανδωνή, ο δέ καλός μου φίλος και επίσης μακαρίτης Εθδήμιος Βελλανίτης, πρώην βουλευτής, κάτοια 'Αγγλίδα τραγουδίστρια, φίλη του Σπανδωνή. 'Η μεταμφίεσίς μας ήταν τόσο επιτυχημένη, ώστε κατ' έβλη τη νύχτα άναστατάσαμε κυριολεκτικά το «Βαριετέ». Πού να τολμήση να ξενυχτίση ποσθενά εκεί γύρω ο Σπανδωνής ! Τί τα θέλετε όμοιοι. Τότε ο κόμος διακόδεσε. Τώρα μελαγχολεί. Αιτία της μελαγχολίας αυτής πιστεύω ότι θα εινε ή 70 δραχμές του κάθε ποτηριού του κονιάκ και ή 140 δραχμές του κάθε μπουκαλιού των 'Ελλήνων κρασιών. Άκόμη μια περισσοτέρη έπίκρισι της γνώμης ότι, όπου πλούτος και πολυτέλεια, εκεί μελαγχολία και κατφρεία...

Ο κ. ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΔΑΦΝΗΣ, τέλος, μάς διηγείται την άκόλουθη άποκρηατική άνάμνησι του :

— Θεμάμα τις παλιές 'Απόκρηες στ' Ανάτι, όπου έβησα την πρώτη εποχή της ζωής μου, έδω και τριάντα χρόνια. Ένας άληθινός γλεντιέζης της εποχής εκείνης, ο μακαρίτης Παναγιώτης Φατοσάς, ήταν ο τελευταίος της 'Αποκρηας. 'Οργάνωνε Κοιτάτο με βραδεία, και θεμάμα μια χρονιά που παρηνόμασε από της 'Επιτροπής ή πιο άποσθόβητες μασκαράτες. Έκείνο το χειμώνα, τα θέματα κάθε συνητήσεως ήσαν δύο : 'Η έπιδημία της 'Ιφλουέντζας (της Φλορέντζας, όπως την έλεγαν ο λαός), και ή δολοφονία του Βουλγάρου προψευθογράφου Σταμπούλωφ. Λοιπόν, ένας όμιλος νέων άναπαρόσθησε στην ιστορική πλατεία του Συντάγματος τη δολοφονία του Σταμπούλωφ, με τούση όψη παραστατικότητα, που άνατριχίλασε ως τα παιδιά μου κόζαλα. Θεμάμα ότι ο ύποπθήμενος Σταμπούλωφ, τη στιγμή που ο δολοφόνος τον έχτύπησε κ' ένα... έβλαυ μαζαίρι, κατόρθωσε να χύση κρηφα έπάνω του ένα μπουκαλί με κόζικη μελάνη, για να παραστήσει το αίμα, και ή 'Επιτροπή έθαμίμασε την έπιτηδεσιότητά του. Σήμερα ο συμπατριώτης μου αυτός εινε ένας από τους καλύτερους γιατρούς της πόλεως. 'Η μασκαράτα αυτή έπλησε το πρώτο βραβείο... Το δεύτερο βραβείο το πήρε ένας όμιλος νέων που παρήσθησε το πέραςμα της 'Ιφλουέντζας και τα θύματα της. Ένας πανήγυρος σωματιώτης παρίστανε το Θάνατο, με ύασα σκελετού, με άσπρα ρούχα και το μοιραίο δρέπανο επ' όμου. Πισω του έσεσαν, δεμένους με σχοινί από τί μέση, τριάντα Ναυπλιείς, οι όποιοι περπατούσαν τεληγυμένοι στο σάβανο τους και είχαν βάρη τα πρόσώπα τους με όχρα ! Βογγούσαν όλοι κ' έλεγαν :

— Άχ ! Φλορέντζα ! Φλορέντζα ! Φλορέντζα !

Τό βράδιών ή πόλις του Ναυπλίου διασκεδάζε ως έβηξε : 'Η άριστοκρατία — δηλ. οι εύποροι — παρηνόμασαν σε γένια άδελφικά, μέσα στο Μεγάλο Καφενείο Μανολαπούλου. Έφρασαν, ήσαν και έξεφρόνησαν λόγους. Την άλλη Κυριακή τους έμμηθη ο λαός. Στην πλατεία του Συντάγματος στρόβησαν πολυάριθμα τραπέζια και το γλέντι παρηνόμασε με βιολιά και τραγούδια ως το πρωί. Και κανένας πειά δεν ήμιασε το Σταμπούλωφ και τους ίφλουεντζισμίνους...

ΣΤΙΧΟΙ ΚΕΛΑΪΔΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΔΕΙΔΙΝΟΥ

Κάθε φορά που άργολιστρά το δειλινό έδω πέσω, δέν εινε το βασίλειμα που με γλυκομειθά, δέν εινε ή χώρα ή μαγκή γιομμένη στον άέρα από τα νέφη, από το φως κ' από τα ξοτιάζα.

Δέν εινε τ' άνθη που ξυπνούν και μετάψ του λένε τους πόνοους τους άνάκουσους, τις άφραστες χαρές, δέν εινε ή ώρα ή μουσική που ρυθμικά άργολισταίνε μπροστά μας χίλιοι θάνατοι, πίσω χίλιες ζωές.

Στην άκρη από το τρίπαρτο, στου πέκου της γλυσοάδες ειν' ένας φτερωτός λαός που με γλυκομειθά... Παρηγορηστ' έσείς, πουλιά, κ' έσείς, κελαιδιστάδες, τα κτρινοφυλλίσταμα και τα ψαρά μαλλιά.

K. ΠΑΛΑΜΑΣ

ΑΙ ΟΜΙΞ

Κατά τον 17ο αιώνα ή 'Αγγλική λέξις Μίς, άπονεομένη οέ δεσποινίδες, είχε κακή σημασία.



Ο κ. Γ. Πωπ